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ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ ДОПУСКУ ОСІБ ГРУПИ КЕРІВНИЦТВА ПОЛЬОТАМИ 
ДО УПРАВЛІННЯ ПОВІТРЯНИМ РУХОМ 

Розглянуто інформаційну модель допуску осіб групи керівництва польотами до управління повітряним 
рухом. Процес управління повітряним рухом висуває підвищені вимоги до осіб, що безпосередньо здійсню-
ють управління польотами повітряних суден. Тому безпека і ефективність управління повітряним рухом 
суттєво залежать від підбору кандидатів, що найкраще зможуть справлятися з майбутньою роботою, а 
також від їх подальшої професійної підготовки в умовах авіаційного середовища на протязі всього періоду 
діяльності. Проблема процесу допуску військових фахівців з управління польотами авіації, у тому числі з 
використанням автоматизованих систем, в сучасних умовах залишається недостатньо дослідженою. То-
му метою роботи є розробка інформаційної моделі діяльності осіб групи керівництва польотами в процесі 
допуску до самостійної роботи. Визначено поняття професійно підготовленої особи групи керівництва 
польотами. Надано поняття загальної, професійної, військово-спеціальної та військово-професійної ком-
петентності. Проаналізовано використання традиційних методів і критеріїв оцінювання професійної під-
готовленості осіб групи керівництва польотами. Розглянуті два види діагностики для автоматизованого 
контролю параметрів діяльності осіб групи керівництва польотами. Подана інформаційна модель діяльно-
сті осіб групи керівництва польотами у вигляді орієнтованого графа, який характеризує діяльність осіб 
групи керівництва польотами при прийнятті рішення на автоматизованому пункті управління авіацією. 

Ключові слова: особа групи керівництва польотами, компетентність, інформаційна модель, управлін-
ня повітряним рухом. 

Вступ 

Постановка проблеми. Сучасні тенденції роз-
витку військової авіації передбачають необхідність 
постійного удосконалення системи управління пові-
тряним рухом (УПР) з метою збільшення перепуск-
ної здатності елементів УПР при безумовному ви-
конанні вимог рівня безпеки польотів [1].  

Процес УПР висуває підвищені вимоги до осіб, 
що безпосередньо здійснюють управління польотами 
повітряних суден. Це пояснюється жорсткими вимо-
гами до часу прийняття рішень та надійності роботи 
осіб групи керівництва польотами (ГКрП) через ви-
соку швидкість процесів, що відбуваються в системі, 
та підвищений рівень небезпеки для екіпажів повіт-
ряних суден (ПС). Тому безпека і ефективність 
управління повітряним рухом суттєво залежать від 
підбору кандидатів, що найкраще зможуть справля-
тися з майбутньою роботою, а також від їх подальшої 
професійної підготовки в умовах авіаційного середо-
вища на протязі всього періоду діяльності [2]. 

Аналіз системи підготовки осіб ГКрП свідчить, 
що процес допуску до виконання обов’язків осіб 
ГКрП під час проходження практики, а також отри-
мання допуску до самостійної роботи після закін-

чення навчального закладу в даний момент є одним 
з найменш досліджених і автоматизованих. Отже 
вирішення визначеної проблеми вимагає комплекс-
ного врахування різних факторів, що впливають на 
процес допуску. Тому у даний час з позицій систем-
ного підходу вирішення завдання автоматизації 
процесу допуску осіб ГКрП до самостійної роботи є 
досить актуальним. Це потребує термінового вирі-
шення в умовах постійного ускладнення програмно-
технічних та інформаційних засобів, що застосову-
ються при УПР [3]. Правильно організований відбір 
кандидатів при призначенні на посаду дозволяє вже 
з самого початку відсіювати осіб, які не відповіда-
ють визначеним вимогам, і зберегти час, необхідний 
для їх навчання та стажування.  

Аналіз літератури. У дослідженнях останніх 
років проблемам підготовки курсантів-льотчиків до 
професійної діяльності приділяв увагу 
П.М. Онипченко [4]. 

Процес управління якістю підготовки авіадис-
петчерів досліджував В.Н. Неділько [5–6]. 

Проблеми підготовки майбутніх офіцерів з бойо-
вого управління польотами авіації в умовах реформу-
вання військової освіти досліджував В.Г. Чернов [7]. 
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Але проблема процесу допуску військових фа-
хівців з управління польотами авіації, у тому числі з 
використанням автоматизованих систем, в сучасних 
умовах, залишається недостатньо дослідженою. 

Мета статті. Розробка інформаційної моделі 
діяльності осіб групи керівництва польотами в про-
цесі допуску до самостійної роботи для подальшого 
аналізу впливу різноманітних факторів на елементи 
моделі. 

Основний матеріал 

При контролі рівня професійної підготовленос-
ті осіб ГКрП треба враховувати, що цей процес ха-
рактеризується  великою кількістю контрольованих 
параметрів, безперервністю процесу тренування за 
часом та кількістю індивідуальних здібностей осіб 
ГКрП [8]. 

Для забезпечення якісного аналізу інформацій-
ної моделі діяльності осіб ГКрП необхідно сформу-
вати систему точного і достовірного оцінювання 
кандидатів як під час практичної підготовки на тре-
нажерах, так і виконання функціональних обов'язків 
на робочому місці. Для цього за еталонний рівень 
вимог до авіаційних фахівців за типовими показни-
кам діяльності (нормативної моделі для робочого 
місця) визначимо поняття професійно підготовленої 
особи ГКрП. 

Професійно підготовленою особою ГКрП на-
звемо таку особу ГКрП, яка задовольняє одночасно-
му дотриманню наступних компетенцій [9]: 

 
 

факт
зк, пк, вск, впк

еталон
зк, пк, вск, впк

К А А А А

К А А А А ,




 (1) 

де К (компетентність) – динамічна комбінація знань, 
вмінь і практичних навичок, способів мислення, 
професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, що визначає здатність 
особи успішно здійснювати професійну та подальшу 
навчальну діяльність і є результатом навчання на 
певному рівні вищої освіти; 

зкА  (загальні компетентності) – універсальні 

компетентності, що не залежать від предметної об-
ласті, але важливі для успішної подальшої профе-
сійної та соціальної діяльності здобувача в різних 
галузях та для його особистісного розвитку;  

пкА  (професійні компетентності) – компетент-

ності, що залежать від предметної області, та є важ-
ливими для успішної професійної діяльності за пев-
ною спеціальністю. Професійні компетенції набу-
ваються під час засвоєння загально-професійних 
навчальних дисциплін, необхідних для базової під-
готовки зі спеціальності; 

вскА  (військово-спеціальні компетентності) – 

компетентності, що набуваються під час засвоєння 
навчальних дисциплін спеціалізації; 

впкА   (військово-професійні компетентності) – 

компетентності, що набуваються під час засвоєння 
навчальних дисциплін військово-професійного 
спрямування та визначають професійну кваліфіка-
цію – офіцера тактичного рівня; 

 факт
зк, пк, вск, впкК А А А А 



 польотів. 

− фактичні (інди-

відуальні) значення рівня знань, навичок та вмінь 
осіб ГКрП, рівня розвитку професійно важливих 
якостей осіб ГКрП; 

 еталон
зк, пк, вск, впкК А А А А – еталонний

найменший допустимий рівень знань, умінь та на-
вичок, а також професійної компетентності осіб 
ГКрП, що дозволяє вирішувати весь спектр профе-
сійних завдань із дотриманням гарантованого нор-
мативного рівня безпеки і ефективності

Використання традиційних методів і критеріїв 
оцінювання професійної підготовленості осіб ГКрП 
приводить до наступних ускладнень у ході контро-
лю: 

1. Оцінювальна шкала є недостатньо інформа-
тивною. Це пов'язане з відсутністю детального опи-
су інформаційних моделей у кількісно-якісній формі 
подання. 

2. Недостатня інваріантність оцінок інформа-
ційної моделі осіб ГКрП. Відзначимо також низьку 
адекватностей цих оцінок фактичним параметрам 
моделей осіб ГКрП. 

3. Недостатнє врахування індивідуальних особ-
ливостей осіб ГКрП, що може привести до невідпо-
відності навчальних вправ індивідуально-психоло-
гічним характеристикам осіб ГКрП. 

4. Відсутність прямого доступу до відповідних
релевантних параметрів інформаційної моделі, що 
характеризують діяльність осіб ГКрП [13–14]. 

Очевидно, що традиційні методи контролю ді-
яльності осіб ГКрП не є систематичними, досить 
об'єктивними і стимулюючими самостійне навчан-
ня. Це істотно ускладнює завдання керування про-
фесійною підготовкою осіб ГКрП на пунктах управ-
ління авіацією, а в процесі допуску ще досить мало-
досвідчених осіб ГКрП до самостійної роботи може 
призвести до непоправних наслідків у системі УПР. 

Таким чином, потрібні нові методики автома-
тизованого контролю інформаційних моделей, що 
ґрунтуються на існуючих принципах та методах 
авіаційної інженерної психології [10], ергономіки 
[11], педагогіки [12] та концепції гарантованого під-
ходу до забезпечення нормативного рівня готовності 
осіб ГКрП [3]. 

Для автоматизованого контролю параметрів ді-
яльності осіб ГКрП використовуються два види діа-
гностики: тестова і функціональна [13]. При тесто-
вій діагностиці рівень професійної підготовленості 
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визначається за сукупністю реакцій осіб ГКрП на 
послідовність тестових завдань. При функціональ-
ній діагностиці необхідну інформацію про рівень 
професійної підготовленості одержують шляхом 
автоматизованої фіксації параметрів виконання за-
вдань особами ГКрП безпосередньо в ході виконан-
ня вправ. 

При побудові інформаційної моделі виділимо в 
діяльності осіб ГКрП сукупність взаємозалежних 
блоків [14]: 

inf inf inf inf
ГКрП 1 2 iМ b b , b , b       n .   (2) 

Кожний інформаційний блок ( inf
ib ) характери-

зується своїми локальними цілями і правилами по-
будови  

 inf
j i

j 1

c b


m

, 

 
m

inf inf
i j

j 1

b argopt c b


 
 
  
 , i  opt min, norm, max .(3) 

Інформаційну модель діяльності осіб ГКрП 
(рис. 1) подамо у вигляді орієнтованого графа G (R, 
ν), де R – сукупність етапів процесу прийняття рі-
шень; bi

inf – i-й інформаційний блок, множина існу-
ючих відображень (Ri → Rj; і, j = 1, 2,..., i ≠ j). Зміст 
подій та дій оператора наведені в табл. 1–2. 

Рис. 1. Узагальнений граф інформаційної моделі 
діяльності осіб ГКрП 

Таблиця 1 
Події, що характеризують діяльність осіб ГКрП  
при прийнятті рішення на автоматизованому  

пункті управління 

Подія Зміст події 

1
Формування інформаційної моделі 
динамічної повітряної обстановки на засобах 
відображення інформації  

2 Оцінка повітряної обстановки особами ГКрП
3 Розпізнавання класу кризових ситуацій 

4 
Формування концептуальної моделі 
обстановки 

Закінчення табл. 1 
5 Перехід до прийняття рішення 

6 
Визначення цілей і критеріїв прийняття 
рішення 

7 Реалізації прийнятого рішення 

8 
Перехід до аналізу динамічної повітряної 
обстановки 

Таблиця 2 

Операції, що виконуються особою ГКрП  
при прийнятті рішення на автоматизованому  

робочому місці 

Переходи між 
подіями 

Дії, які виконує оператор при 
переході з одного стану в інший 

b1
inf

 : R1→R2 Оператор декодує алфавітно-
цифрову інформацію з екрану 
АРМ 

b2
inf

 : R2→R3 Оператор визначає місце розта-
шування повітряних об'єктів, їх 
класифікацію та кількість в своїй 
зоні відповідальності і ідентифі-
кує літаки, виходячи з поставле-
ної задачі 

b3
inf

 : R3→R4 Оператор, оцінюючи довідкову 
інформацію та розрахункову 
траєкторію польоту на екрані 
АРМ, виявляє неточне 
витримування льотчиком 
траєкторії і заданих параметрів 
польоту 

b4
inf

 : R4→R5 Оператор по довідкової 
інформації на екрані АРМ оцінює 
розрахункову траєкторію польоту 
і контролює процес вирішення 
польотного завдання  

b5
inf

 : R5→R6 Оператор аналізує ознаки, що 
впливають на рішення задачі 

b6
inf

 : R6→R7 Оператор по довідкової 
інформації на екрані АРМ визна-
чає відповідність норм ешелону-
вання між літаками та місцепо-
ложення літаків відносно пунктів 
обов’язкового донесення 

b7
inf

 : R7→R8 Генерація і оцінка можливих ва-
ріантів рішень, що приймаються і 
вибір найкращого варіанту рі-
шення 

b8
inf

 : R8→R1 Оператор в процесі прийняття 
рішення на подальше виконання 
польотного завдання оцінює 
повітряну обстановку на екрані 
АРМ шляхом визначення 
місцеположення повітряних 
об'єктів, їх класифікації та 
кількості в своїй зоні 
відповідальності  

Таким чином, у якості елементарного інформа-
ційного блока діяльності осіб ГКрП (bі

inf) оберемо 

b8 

b1 

Етапи діяльності осіб ГКрП 

Етап 
вибору 
рішення 
(30%) 

Етап 
реалізації 
рішення 

(10%) 
Етап інформаційної підготовки 
рийняття рішення (50%) п

Етап збору
інфо

 
рмації 

(10%) 

1 2  3  4  5  6  7 8

R3  R4  R5  R R7 

b2  b3 b4  b5 

R

b7b6 

R
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рівень окремих технологічних операцій, що дозво-
лить у ході автоматизованого контролю отримати 
досить детальний опис характеристик професійної 
діяльності. 

Висновки 

Для підвищення ефективності управління 
польотами авіації передбачається розробка інтелек-
туальної системи контролю дій осіб ГКрП в процесі 
допуску до самостійної роботи за рахунок формалі-
зації та автоматизації контролю стану інформаційної 
моделі осіб ГКрП, яка стане розширенням існуючих 
методів побудови тренажерних комплексів. Це за-

безпечить оцінку ступеня досягнення поставлених 
цілей, коригування програми індивідуального на-
вчання, визначення ступеня готовності осіб ГКрП до 
практичної роботи. 

Тому подальші дослідження будуть спрямовані 
на розробку автоматизованої системи оцінки опера-
торської діяльності. Вона включає засоби реєстрації, 
аналізу, оцінки дій оператора, модифікації умов 
проведення тренувань і їх застосування на тренаже-
рах, розроблених з використанням інтелектуальних 
інформаційних технологій. 
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ИНФОРМАЦИОННАЯ МОДЕЛЬ ДОПУСКА ЛИЦ ГРУППЫ РУКОВОДСТВА ПОЛЕТАМИ  
К УПРАВЛЕНИЮ ВОЗДУШНЫМ ДВИЖЕНИЕМ 

И.П. Мажара, А.И. Тимочко, В.Г. Чернов 

Рассмотрена информационная модель допуска лиц группы руководства полетами к управлению воздушным дви-
жением. Процесс управления воздушным движением предъявляет повышенные требования к лицам, непосредственно 
осуществляющим управление полетами воздушных судов. Поэтому безопасность и эффективность управления воз-
душным движением существенно зависят от подбора кандидатов, которые лучше смогут справляться с будущей ра-
ботой, а также от их дальнейшей профессиональной подготовки в условиях авиационной среды в течение всего перио-
да деятельности. Проблема процесса допуска военных специалистов по управлению полетами авиации, в том числе с 
использованием автоматизированных систем, в современных условиях остается недостаточно исследованной. По-
этому целью работы является определение направлений повышения эффективности управления полетами авиации за 
счет формализации и автоматизации контроля состояния информационной модели лиц группы руководства полетами 
в процессе допуска к самостоятельной работе. Определено понятие профессионально подготовленного лица группы 
руководства полетами. Представлены понятия общей, профессиональной, военно-специальной и военно-
профессиональной компетентности. Проанализировано использование традиционных методов и критериев оценки 
профессиональной подготовленности лиц группы руководства полетами. Рассмотрены два вида диагностики для ав-
томатизированного контроля параметров деятельности лиц группы руководства полетами. Представлена информа-
ционная модель деятельности лиц группы руководства полетами в виде ориентированного графа, характеризующего 
деятельность лиц группы руководства полетами при принятии решения на автоматизированном пункте управления 
авиацией. 

Ключевые слова: лицо группы руководства полетами, компетентность, автоматизация, диагностика. 

INFORMATION DATABILITY MANAGEMENT GROUP MANAGEMENT BY AIR 

І. Mаshаrа, O. Timochko, V. Chernov 

The information model of the admission of persons of the flight management team to air traffic control is considered. The 
process of air traffic control puts forward increased requirements for those who directly control the flight of aircraft. Therefore, 
the safety and efficiency of air traffic management are significantly dependent on the selection of candidates who are best placed 
to cope with future work, as well as on their further training in the aviation environment during their entire period of activity. 
The problem of the admission of military specialists in aviation flight management, including using automated systems, in mod-
ern conditions, remains insufficiently explored. Therefore, the purpose of the work is to determine the directions of increasing the 
efficiency of aviation flight management by formalizing and automating the control of the state of the information model of the 
personnel of the flight management team in the process of admission to independent work. The concept of professionally trained 
person of the flight management team is defined. The concept of general, professional, military-special and military-professional 
competence is given. The use of traditional methods and criteria for assessing the professional preparedness of the personnel of 
the flight management team has been analyzed. Two types of diagnostics are considered for the automated control of the parame-
ters of the activities of the personnel of the flight management team. The information model of the activities of the management 
team in the form of a directed graph is described, which characterizes the activities of the personnel of the flight management 
team at the decision on the automated control point of aviation. 

Keywords: person of the flight management group, competence, automation, diagnostics. 
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